

### 外来务工人员子女入学今年啥政策

# 全部量化赋分,82所定点学校一览

随着省城外来务工人员的增多,外来务工人员随迁子女入学也成为社会关注的焦点。5月4日,济南市召开2015年中小学招生工作会议,今年外来务工人员子女的入学政策也尘埃落定。今年最大的变化就是报名所需要的“五证”中的“原户籍所在地教育行政部门出具的同意外出接受义务教育的证明”可在开学后提交。另外,各县(市)区教育行政部门需提前公示学校剩余学位,探索入学条件量化赋分办法。

本报记者 李飞 见习记者 周国芳



作为天桥区的一所外来务工定点学校,济南市天成路小学的同学们在做“同舟共济”游戏,培养学生团结互助的品质。 本报记者 李飞 摄

### 外来务工人员子女咋入学

刘先生是菏泽人,在济南做生意多年,前几年他在天桥区师范路附近一小区买了一套房子,但由于面积不足90平方米,户口一直在老家,没有迁过来。今年孩子到了上小学的年龄,他询问像自己这种情况的,该如何上学。而李先生在济南工作多年,一直在历下区文化西路附近租房居住,孩子入学需要提供哪些证件,一直是他关注

的。“我看了去年需要提供的一些材料,正在准备着,不知道今年有没有变化?”另外,李先生还咨询,“不知道附近有哪些学校是外来务工人员子女定点学校?”

同样在天桥区工作的外地人杨先生,孩子也到了上小学的年龄,他咨询如果孩子不上定点学校的话,能否想办法择校上一所更理想的学校?

### 随迁子女入学须提供“五证”

5月4日,济南市召开2015年中小学招生工作会议,会上首次提出实现义务教育阶段“零择校”,这同样适用于外来务工人员子女在济南的入学问题,意味着,这部分孩子入学,同样不可以择校。“只有户口在济南的孩子,才能按照学区划分范围,就近入学,如果户口不在济南,按规定,需要上外来务工人员子女定点学校。”针对外来务工人员子女入学问题,济南市教育局一名工作人员表示,目前全市共有82所外来务工人员子女定点学校(见附件),约占城区中小学总数的1/3。同时,招生工作会议专门对外来务工人员随迁子女义务教育入学做出说明,申请入学需提供“五证”:

- 1.证明子女关系的户籍证明;
- 2.务工证明(用工合同、单位缴纳的“五险”缴费单据或个人缴纳的社保缴费单据,经商营业执照等),需满一年以上;
- 3.暂住证(居住证),需满一年以上;
- 4.现居住(租住)地证明;
- 5.原户籍所在地教育行政部门出具的同意外出接受义务教育的证明。

### 今年随迁子女入学“量化赋分”

今年,济南市将扩大容量,通过公示剩余学位、入学条件量化赋分等措施,确保外来务工人员随迁子女获得入学机会。济南市教育局要求,各县(市)区教育行政部门要积极挖掘潜力,扩大容量,统筹协调,努力解决符合入学条件的外来务工人员子女入学问题。在2015年济南市中小学招生工作会议上,济南市教育局副局长王品木也多次强调,要“扩容挖潜”,学校毕业人数与适龄儿童的入学人数存在一定差距,教育资源的就业压力大,这就需要学校要深入挖掘潜能,通过改扩建扩容,适度扩大班额,增加学校容量。去年,天桥区教育局首次尝试量化赋

分,对外来务工人员子女入学所需的“五证”内容细化,每个指标根据不同情况赋予一定分数,够分的子女即可入学。今年,该区教育局首次设定“三线”:入门基本线,全区统一录取线和一校一证,证件齐全满一年,达到最低基本线者,可量化赋分。先赋分后报名,达到全区统一录取线和学校录取线方可入学。今年,我们将在全市实行随迁子女入学量化赋分的方式,解决他们的入学问题。”济南市教育局相关负责人介绍,“僧多粥少”,一些学校空余学位可能只有200个,却有300个外来务工人员子女想上学,该怎么办?只好采用量化赋分的方式。

### 各县(市)区教育局教育科电话

历下区	86553607
市中区	67987522
槐荫区	81255652
天桥区	80998182
历城区	88161285
高新区	88871549
长清区	87224615
章丘市	83243100
平阴县	83101615
济阳县	84235007
商河县	84874722

### “量化赋分”如何操作

具体如何进行赋分,济南市教育局副局长王品木表示由县(市)区教育部门自行制定。他解释,各县区的教育资源、外来人员随迁子女数量不一样,因此进行全市统筹是不现实的。各县(市)区根据各自情况进行量化赋分,但一定要保证“阳光招生”。按照中小学招生政策,济南市外来务工人员子女入学须有五类证件,如户籍证明,在济务工证明,在济居住证明等。量化赋分就是将“五证”内容细化,每个指标根据不同情况赋予一定分数。比如“在济居住证明”这一项,买房和租房得出的分数就不同。在济南工作了5年的人和刚来济南几个月的人,赋分肯定不一样。济南市教育局依据《义务教育法》有关规定,将划定分数线权限交给各县(市)区教育部门,线上的即可入学,分数不够的孩子则回原籍享受义务教育。今年,天桥区根据证明材料时间长短,齐全程度在基础分的基础上进行加分,加分项主要体现在房产和务工证明两项资料上。在天桥区购房且合法务工时间长(加分时间段为最近6年内,即2009年9月1日至2015年8月31日)的外来务工人员赋分较高。今年该区还将由过去人工赋分改成电脑赋分,集中工作人员验证、赋分,录入信息,一站式一条龙服务。此外,济南市各县(市)区教育行政部门要在调查摸底的基础上,提前公示学校剩余学位,优先安排赋分较高的外来务工人员随迁子女入学。有少数外来务工人员仍有疑问,孩子上学是不是还得借读费?据悉,外来务工人员子女在济南接受义务教育不需要缴纳借读费,在入学方面与济南市民同等对待。

# 学校一览



5月12日,槐荫区演马佳苑幼儿园新生报名现场。 本报记者 李飞 摄

## 部分新建公办园“划片招生” 全市幼儿园入园仍然“就近入园”

### 部分新建公办园实行“划片招生、就近入园”

“终于把房子定下了,还能赶上孩子今年九月上幼儿园,听说幼儿园划片招生了,范围是半径1.5公里,这个招生范围内的都可以报上名吗?”前不久,在济南某论坛上,一名母亲发帖求助。5月12日,槐荫区演马佳苑幼儿园对外招收新入园的孩子,9点钟正式开始接受报名。记者在现场看到,排队等候的队伍并不长,算上孩子,也就不到20人。以往幼儿园入学报名,门口长长的队伍加拥挤的场景不见了。槐荫区演马佳苑幼儿园是一所新建的公办幼儿园,位于西客站安置一区——演马佳苑小区区内,是该小区的配套幼儿园。幼儿园对外招生实行“划片招生、就近入园”。“先满足演马佳苑小

区业主子女的入园需求,如果有空余学位,再接收附近小区的孩子。”园长秦俐告诉记者。为何门口未出现拥挤场面?秦俐说,今年幼儿园实行的分层次报名招生,距离由近及远,年龄由大到小。4月1日-20日,幼儿园门口张贴了2015年的招生计划公告,并进行了前期摸底。“今天来报名的都是符合条件的,每10分钟一组,提前电话通知了时间,错时报名,比如通知5个家长9点来报名,另外5个家长9点10分报名。”今年幼儿园计划招收小班2个,幼儿50名。招生流程共分摸底、报名、入园三个主要环节。4月21日,幼儿园对片区内适龄幼儿进行了摸底备案调查,家长填

写报名表。“符合条件的幼儿按照年龄大小,再接收附近小区的孩子。”园长秦俐告诉记者。不仅是槐荫区演马佳苑幼儿园,全市部分新建公办幼儿园也在实行“划片招生、就近入园”。从2012年9月1日开始,历下区新建公办幼儿园和双轨普惠民办幼儿园实行“划片招生、就近入园”,教育部门还出台了实施意见。幼儿园要在招生片区划定范围进行公示,严格按照《山东省幼儿园办园基本标准(试行)》设定班额(小班25人,中班30人,大班35人)和入园年龄范围(3—6周岁),不得招收本园划定区内的适龄儿童入园。报名结束,各幼儿园要将招收幼儿的名单予以公示。

### 全市幼儿园入学“相对就近,严限年龄”

记者在槐荫区演马佳苑幼儿园门口张贴的公告上看到:入园幼儿必须年满三周岁(2011年9月1日至2012年8月31日之间出生的幼儿)。目前,济南幼儿园入学仍按照《济南市2011年幼儿园招生工作指导意见(试行)》的通知要求。以“相对就近,严限年龄”的原则,按照“幼儿家庭住址由近至远,幼儿年龄由大到小”的要求,不以家长报名先后顺序为录取条件,按时组织招收适龄幼儿入园。入园幼儿必须年满三周岁,符合户口所在地与实际居住地“两一致”的要求,即适龄幼儿与监护人户口一致,实际居住地与户口所在地一致。

### 至2017年,至少八成娃能上普惠性幼儿园

3月26日,济南市教育局下发《济南市第二期学前教育三年行动计划(2015-2017年)》,明确提出,到2017年,基本建成覆盖城乡、布局合理的学前教育公共服务网络,学前三年入园率达到95%以上,普惠性幼儿园及在园幼儿覆盖率达到80%以上。也就是说,到2017年至少八成娃娃能上普惠性幼儿园。75%以上的幼儿园达

到省定基本办园条件标准,每5000人口的城镇居住区、3000人以上的农村社区,要设置1所6个班规模的幼儿园,没有定点学校的村,按照“服务半径1.5公里,覆盖人口3000-5000人”的原则,建设村办幼儿园。另外,从今年起,山东幼师资格考试门槛抬高至大专及以上学历,幼儿园园长持证上岗率达到60%以上。园长、

的科学办园,安全管理和收费进行监督,也将全市注册幼儿园名单进行公示。济南市教育局工作人员提醒,家长在送子女入园时,可以选择经教育行政部门注册的幼儿园。如有疑问或幼儿园有违规,可以向各县(市)区教育局咨询或投诉。济南市教育局相关负责人表示,划片招生是学前教育理想状态,但由于济南市新建小区比较多,教育设施配套还不能满足辐射所有地区的要求,现有的公办园还不足以实行划片招生。目前济南市大部分幼儿园不实行划片,但在招生时本着就近入园的原则,优先解决附近居民的入园需求。

“入园难、入园贵”早已成热点问题,作为非义务教育的“学前教育”备受社会关注。在济南,教育部门通过“学前教育三年行动计划”,新建了一批公办幼儿园。历下区则从2014年开始减免在园幼儿的保教费。一系列举措,都有益于幼儿入园。又到一年入园季,记者了解到,目前济南部分新建公办园已开始尝试“划片招生、就近入园”。全市幼儿园入学遵循“相对就近,严限年龄”的原则。 本报记者 李飞 见习记者 周国芳

### 相关链接

### 历下区幼儿园减免保教费

从2014年1月份开始,历下区幼儿园减免辖区适龄儿童保教费。根据减免标准:公办幼儿园免除保教费;公办性质、普惠性民办、双轨普惠性民办、民办幼儿园,依据幼儿园的类别,按照公办幼儿园的收费标准予以减免。

具体为:省级十佳园每生每月的保教费为460元,市级十佳园每生每月的保教费为440元,省级示范园每生每月的保教费为400元,济南市级一、二、三类园,每生每月的保教费分别为300元、260元、200元。

据上述标准计算,按照济南市三类园每月200元的最低减免标准,幼儿每年最低将节省2400元保教费,而最高的省级十佳园则高达5520元。根据《历下区教育局关于减免全区幼儿园在园幼儿保教费的实施细则》,除了历下区常住户籍人口、历下区常住非户籍人口和外来务工人员,只要在历下区实际居住满两年,也纳入了政策享受的范围内。

具体享受减免政策的幼儿共分为三类:一为历下区常住户籍人口,包括:(1)历下区户籍、有房产并长期居住,共同生活的直系二代、三代子女;(2)历下区户籍,原有房产但因拆迁集中安置于其他区的,共同生活的直系二代、三代子女;(3)历下区单位集体户口、个人本市无房产,长期居住在单位分配的历下区内住房的,或在历下区租房居住满两年以上的,共同生活的直系子女。

二为历下区常住非户籍人口。历下区有房产且居住满两年及以上的共同生活的直系二代、三代子女。

三为外来务工人员。包括:(1)监护人双方或一方在历下区内务工,在历下区独立租房居住满两年及以上共同生活的直系子女;(2)监护人在历下区从事经营活动,并在历下区独立租房居住满两年及以上共同生活的直系子女。 本报记者 李飞



济南市师范路小学一年级新生报到走红地毯。 本报记者 李飞 摄